

热点聚焦

整理收纳师“考证”乱象丛生： 包就业拿高薪？没那么美！

“学完立马月入上万元”“颁发国家认可的证书”“有证即可包分配”……记者调查发现，当前，部分培训机构打着整理收纳行业“有证才能上岗”的幌子，以“就业包分配”“轻松拿高薪”为诱饵，制造培训陷阱，引发大量投诉纠纷。

部分培训“步步加钱”

部分求职者反映，在短视频平台和网站看到整理收纳师培训广告后，交钱培训却遭遇陷阱。在黑猫投诉平台上，相关投诉达数百条。

深圳的彭女士说，填写培训报名表后，一家培训机构人员来电称，整理收纳师行业很火爆，每小时收入可达300元到1000元。不过，从事该职业必须获得培训证书，机构培训后可以安排就业，考证等级越高收入越高。

“我花2980元报了最便宜的中级收纳师课程。交钱后，机构老师只给了一堆录好的视频让我自学。没有任何直播课程和线下教学，视频内容大都能在网上搜到。”彭女士说。

此外，还有部分投诉者反映，培训机构人员承诺会将考题提前透露给学员，考试“包过”。“考前让我交了600元考试费，考试居然就在微信平台的一个小程序上进行，一起考试的只有5人。即使如此，承诺的‘包过’也不算数，我第一次竟没通过，又让我交了400元补考费考了两次才过。”来自江西的胡女士说。

浙江的黄女士说：“机构告诉我加钱升级到高级班，可以赚更多钱。我交了1000元后，又说继续加钱可以免实操考试。最后还要交700元培训证书印制费和运费。”

此外，还有学员遭遇交钱后机构“失联”的情况。“我报名交钱后，询问考试时间和地点，结果对方一直不回复，后来电话不接，朋友圈也屏蔽了我。”一名投诉者说。

更值得注意的是滥发的证书。记者联系多家培训机构发现，其所谓的“劳动部门认可”的培训证书颁发方五

花八门，包括所谓的行业协会、境外组织等。

一名培训者向记者提供了某教育中心认证的整理收纳师“职业技能培训证书”，记者登录证书上网址查询该证书信息，相关页面显示为“暂无数据”。

记者查询发现，在人社部发布的国家职业资格目录(2021年版)中并未出现“整理收纳师”的相关信息。按照要求，目录之外一律不得许可和认定职业资格。

北京天驰君泰律师事务所上海分所律师王洁莹表示，有些培训机构正是利用学员的知识盲区，进行“必须持证上岗”“权威部门认证”“全国通用”等虚假宣传，刻意混淆职业资格证书和培训证书，进而牟利。

包就业、拿高薪的承诺 最终结果如何？

“证下来后，机构说把我的信息推送给求职平台，让我在家等工作电话就行。但半年多过去了，还没有一个单子。”山西的王女士告诉记者。

多名投诉者说，向培训机构反映未接到工作邀请后，机构人员转而推销其所谓的“城市合伙人项目”：只要接到团队订单，就可以赚取订单总额50%的佣金，“一天接两个订单，马上收入几万八千元”。

“为了加入合伙人项目，我又交了约2.3万元‘入伙费’，后来发现不对劲，要求他们退款，结果人找不到了。”王女士说。

上海一家大型家政公司负责人表示，公司可提供需要付费的线下职业培训，课程内容包括房屋物品的收纳、色彩搭配、房屋内的动线设计等，培训价格为1000元左右。

“但培训后，我们一般不直接承诺包就业，需要看学员培训后的技能再应聘上岗，颁发由公司自己认证的证书。发证的目的只是给雇主一个参考，即家政公司认可该名整理收纳师具备一定技能。”这位负责人说。

此外，在家政市场，一些培训机构

承诺的“轻松拿高薪”也并非易事。

记者问询发现，当前部分大城市的整理收纳服务收费标准多为每小时100元到200元不等，且整理收纳师一般是团队作业，团队由咨询师、室内设计师和整理收纳师等专业人士构成，上述费用涵盖所有人员和服务费用。

上述家政公司相关负责人表示：“对大部分家政公司来说，普通收纳工作有时是和保姆、保洁工作一体的。如果在家政公司专职做收纳工作，一个月可能也接不到几单，收入每月只有2000元到3000元。”

对违法行为加强惩处 尽快完善职业技能标准

天眼查显示，当前与“收纳”相关的“存续、在业”企业数量超过4万家。业内专家表示，作为一种新职业，整理收纳师尚处于成长阶段，需防止“考证乱象”影响该职业的形象和前景。

中国人民大学法学院教授刘俊海认为，执法部门要加强日常监管，对存在虚假宣传、侵害学员权益等问题的相关培训机构，要采取约谈、立案查处、曝光问题、信用惩戒等措施，倒逼相关责任主体守住法律底线，规范职业培训的相关行为。

中国教育科学研究院职业教育与继续教育研究所副研究员聂伟建议，尽快完善整理收纳师等新职业技能标准和管理体系建设，加强技能标准开发理论研究，让从业人员有明确的学习目标，激发学习动力，吸引更多从业者进入，让新职业成为成熟稳定的职业。

“要根据社会需求，进一步加强培训教材开发和推广。根据职业特点，做好培训课程设置和学习开发工作。同时跟踪调查社会机构举办的整理收纳师培训情况，及时发现教材和课程中存在的问题并进行完善。”他说。

王洁莹建议，打算从事整理收纳师职业的求职者要提高警惕，不盲目相信“包考、包过、有高薪”的虚假宣传。对于多次、反复付费的要求要坚决拒绝，谨防诈骗。



2023哈尔滨冰雪博览会开幕

3月17日，2023哈尔滨冰雪博览会在哈尔滨国际会展体育中心开幕。本届展会以“新格局中谋发展 冰雪经济促振兴”为主题，设置冰雪运动器材装备、冰雕工具、寒地食品、数字冰雪体验等展区，来自19个国家和地区的500余家企业线上线下共同参展，将持续至3月19日。

图为3月17日，参会者在2023哈尔滨冰雪博览会上参观飘雪机设备。



江苏太仓：德企生产忙

近年来，江苏省太仓市深耕对德合作，德企总数已超470家，总投资额近60亿美元，年工业产值近600亿元人民币，形成了高端装备制造、汽车零部件、航空航天等主导产业，是中国德企投资最密集、发展最好的地区之一。

图为3月16日，工人在位于太仓市高新区的威尔斯新材料(太仓)有限公司生产车间内进行加工作业。

国际时讯

朝鲜进行洲际弹道导弹发射训练对美韩军演再发警告

据朝中社17日报道，朝鲜16日进行洲际弹道导弹发射训练，旨在展示本国战略部队“超强力反制态势”，回应美韩对朝进行“挑衅、侵略性质浓重的大规模战争演习”。朝鲜最高领导人金正恩现场指导发射训练。

报道说，朝鲜16日在平壤国际机场发射一枚“火星炮-17”型洲际弹道导弹，导弹上升高度超过6000公里，飞行距离约为1000公里，导弹最后准确落入朝鲜东部公海目标水域。

金正恩表示，此次训练再次证实朝鲜核战略武装力量运行系统的可靠性。他重申朝方“以核制核，以正面对抗回答正面对抗”的立场，并强调保持

战略武装力量的迅速应对能力，以遏制任何武装冲突和战争。

朝鲜《劳动新闻》17日刊发评论员文章称，此次导弹发射训练具有“明确预示”意义。文章援引朝鲜核武力政策法令，称该国核武装力量“并非为打广告而存在”，朝方将根据该法令对侵害其主权和安全的行为作出坚决回应。文章敦促美方“立刻停止鲁莽的反朝军事挑衅和战争演习”。

韩美两国军队13日正式启动“自由之盾”联合军演。韩国国防部表示，军演将持续至本月23日，旨在“检查联合防卫态势”，进一步加强韩美同盟应对能力。近期，朝方对此频频发出警告。

浙江推进人工智能教育进校园建设

让机器人“听懂”诗歌含义，用外语与机器人进行对话，借助机器人进行问卷调查、报告分析、小组演讲——这些充满“科技感”与“未来感”的操作，正在浙江一些学校的课堂上逐步成为现实。

在杭州外国语学校，一堂机器人课程吸引了记者的目光。在老师的带领下，学生们时而把话筒举到机器人“嘴边”让其回答问题，时而又和机器人一起协作完成实验设计、分析运算等各种任务。课堂气氛活泼热烈，下课时，不少学生仍意犹未尽。

“在教学方面，机器人是一种非常有趣且实用的工具。它可以让学生们提高学习兴趣，增强动手能力和创新意识，学会如何更好地解决问题。”杭州外国语学校教师吴锦说。

据介绍，杭州外国语学校从2018年起就在学生中开展“STEAM+人工智能”活动。2022年4月，该校成立科技创新学院，进一步整合学校教师资源，让人工智能技术与学校日常教学、科技创新专项教育进一步融合。

在浙江，构建具有地方特色的人工智能教育体系已成为各级教育部门与学校的共识。2019年，浙江便启动“AI+机器人”未来英才培育计划，机器人进入浙江近300所大中小学校，助力学校探索基于人工智能技术的教育教学改革路径。

在日前举办的2023数字教育大会上，浙江省教育厅相关负责人表示，浙江将进一步加强研究，持续一体推进相关资源数字化、数据共享化、合作多元化，深度推动教育科技人才一体发展。

大火“揭秘”巴黎圣母院“创新建筑法”

法国考古学者经对四年前失火的巴黎圣母院内部结构分析认定，这座巴黎地标是首座已知大规模应用铁柱的哥特式教堂。

这篇发表在《科学公共图书馆·综合》杂志上的研究认为，12世纪60年代巴黎圣母院初建阶段，建筑工人已开始用铁柱固定石材。此后五六十年间，建筑工人持续以创新方法把铁柱用于构筑上层墙壁。这似乎是一种确保建筑完整性的新技术，后续受大批哥特式建筑效仿。

巴黎圣母院历时近百年完工。研究负责人、巴黎第八大学考古学者马克西姆·莱里捷16日告诉法新社记者，由于缺乏文献资料，该建筑一些组成部分

至今未知，只能由建筑“自述”。例如，他们仍不清楚工人如何“敢于且成功”把厚度如此薄的墙壁垒到如此高度。

研究认为，整座建筑可能动用1000多根铁柱。这些铁柱长度在25厘米至50厘米之间，部分重达数公斤。

巴黎圣母院2019年4月15日起火，尖塔倒塌，屋顶焚毁，部分铁柱暴露或烧熔。据英国《泰晤士报》报道，考古学者经由碳测定年代等手段将铁柱碎片的历史时期回溯至12世纪至13世纪。

巴黎圣母院失火原因至今仍未确定。200多名科研人员参与的修复工程有望在明年年底完工，届时巴黎圣母院将恢复原貌。这意味着巴黎圣母院赶不及在同年夏季巴黎奥运会期间开放。

法国斗牛犬晋升美国最受欢迎犬种

美国犬业俱乐部日前发布2022年犬类受欢迎程度排行榜。法国斗牛犬排名第一，结束了拉布拉多犬“霸占”榜首31年的历史。

路透社16日援引美国犬业俱乐部消息报道，过去10年，法国斗牛犬的受欢迎程度稳步上升，2012年排名第14位，2021年升至第2位。养犬人过去10年在美国犬业俱乐部登记的法国斗牛犬数量增长了100多倍。

美国犬业俱乐部是美国最大的纯种犬登记机构，每年统计养犬登记情

况，发布最受欢迎犬类排行榜。

该俱乐部说，法国斗牛犬备受城市居民喜爱，因为它们个头小、普遍乖巧，适合养在公寓或较小房屋中。

曾蝉联排行榜首位31年的拉布拉多犬这次屈居第二，金毛寻回犬、德国牧羊犬和贵宾犬分列第三、第四和第五位。

埃尔西·休恩在亚特兰大做犬类繁殖生意。他说，那些犬种都很棒，但是法国斗牛犬“最棒”，“它们仿佛小小的人，当它们看着你的时候，你的心会融化”。

苏州洞庭山：碧螺春茶迎来采摘期

近日，位于江苏省苏州市吴中区的洞庭山碧螺春茶园迎来“明前茶”集中采摘期。今年入春以来，洞庭山碧螺春茶产区气温适宜、光照充分，有利于茶树萌芽和鲜叶采摘。

图为3月16日，在苏州市吴中区西山国家现代农业示范园金海华碧螺春茶叶基地，采茶工在碧螺春古茶园采茶。